

Секция «География»

**Геоморфологические единицы долины реки Уллучай Дахадаевского района
и развитие туризма на этой территории**

Магомедова Мадина Асадулаевна

Студент

*Дагестанский государственный педагогический университет, Географический
факультет, Махачкала, Россия
E-mail: Madina05.1992@mail.ru*

Республика Дагестан является одним из наиболее привлекательных, колоритных и самобытных регионов России. Испокон веков республика притягивала к себе бесчисленное количество путешественников, художников, поэтов и писателей. В Дахадаевском районе на юге нашего края протекает множество рек, одна из них река Уллучай, которая берет начало из родников у северо-западного окончания хребта Кокмадаг, и впадает в Каспийское море близ села Сегелер. Долина реки Уллучай привлекает внимание разнообразием геоморфологических единиц. Наиболее общей формой проявления русловых процессов как совокупности явлений, связанных с взаимодействием потоков и подстилающих их грунтов. Его форма зависит от распределения частых уклонов свободной поверхности потока между местными базисами эрозии по длине реки. Он состоит из многочисленных перегибов, формирующих ступенчатый продольный профиль реки в целом. С другой стороны, форма продольного профиля реки во многом зависит от изменения живой силы потока и его транспортирующей способности. Сами по себе факторы, способствующие выработке продольного профиля реки, весьма разнообразны. Для реки Уллучай характерна V-образная долина с постоянно нарастающей водностью по течению и, соответственно, увеличивающейся транспортирующей способностью потока. На отрезке 400 м на одном из притоков Аштычая (верхнее течение р. Уллучай) образуется каскад из 3-х удивительных по своим очертаниям и визуальной привлекательности водопадов разной высоты. Об интенсивных аккумуляционных процессах на изменности свидетельствует выраженный конус выноса р. Уллучай, обусловивший разделение русла на два рукава, а также лагунное озеро Аджи, некогда сформированное песчаной косой от устья этой реки. Данные геоморфологические единицы и объекты начали широко использовать для развития туризма и туристических маршрутов.

Дахадаевский район в последние годы становится одним из центров развития туризма в Республике Дагестана. Самобытная культура и традиции местного населения в сочетании с уникальными памятниками истории и разнообразными объектами природы создают здесь хорошие предпосылки для развития рекреационной индустрии и привлекают большое количество отдыхающих, как из местного населения, так и жителей других городов и районов Дагестана, а также гостей республики. Туризм – это одно из перспективных направлений для улучшения и развития данного района. Прекрасная природа, мягкий климат, горный воздух, экологически чистые продукты - это самое важное составляющее для развития и создания гостиничного комплекса. В долине реки Уллучай, очень много прекрасных мест для организации туристических походов, а так же для развития экстремального туризма. Уже разработаны трёхдневные пешие и конные маршруты и отправлены в агентство по туризму Республики Дагестана. Так же создан парк в виде заповедника, куда вошло село Ицари.

Литература

1. Акаев Б.А., Атаев З.А., Гаджиева З.Х. Физическая география Дагестана –1996 г.
2. Кузнецов К.Л., Чалов Р.С. Русловые процессы и морфология русел горных рек в условиях активной селевой деятельности (на примере рек северного склона Заилийского Алатау) Геоморфология. – 1988-2.
3. Газета новое дело 96,стр24. 2011г